

# 从两会热词看全过程人民民主

一年一度的全国两会,发展大计在这里擘画,民智民意在这里汇聚。

2月1日至27日,人民网开展了2023年全国两会调查,共吸引超过581万人次参与,“教育人才”等入选十大热词。其中“全过程人民民主”一词继2022年再次入围十大热词行列。

全过程人民民主,民主含量高、民主成色足。实践也充分证明了,全过程人民民主重大理念的分量之重、意义之深、影响之广。

**人民,是全过程人民民主的出发点,也是落脚点。**

2023年北京卫视春节联欢晚会的小品《向前一步之居民议事厅》深受观众喜爱,里面的故事是“居民的事居民议,居民的事居民定”的真实写照。“有事好商量,众人的事情由众人商量”,保证了人民的意愿和要求得到充分表达。

从北京市东城区前门街道的“小院议事厅”,到广东省阳东区平地村的“板凳会议”;从浙江省桐庐县钟山乡的“新村夜话”,到福建省将乐县余坊乡的“议事微信群”……正如上海萍聚工作室党支部书记朱国萍所说,“我们老百姓看到自己的大白话变成了法言法语,很高兴,不仅零距离感受到了人民民主,也增强了主人翁意识,学会用法治思维去解决问题。”

**民主,起始于人民意愿充分表达,落实于人民意愿有效实现。**

2020年8月中旬,人民日报社、新华社等

媒体同步推出《建言“十四五”》专栏。时任鄂尔多斯市达拉特旗蒲圪卜村党支部副书记的李电波以“云帆”为名,在建言专栏上留下了自己对农村养老的思考。建议很快就送到了文件起草组案头,并得到起草组高度重视。如今,翻开“十四五”规划《建议》全文可以看到,第47条“实施积极应对人口老龄化国家战略”中,“云帆”提出的“互助性养老”建言被正式写入了文件。

人民网网群工作部主任杨佳认为,把百姓心声反映到中央有关部门,本身就体现了以人民为中心的执政理念。

老百姓盼的,就是我们要干的。

从“十四五”规划编制工作在网上征求意见,到“我为党的二十大建言献策”活动,再到全国两会召开前的“我给全国两会捎句话”建言征集,不仅汇聚起网民的“金点子”,更凝聚起体现人民意志、保障人民权益、激发人民创造活力的无穷力量。

**人民民主是社会主义的生命,是一种全过程的民主。**

从正在进行的全国两会,可以触摸全过程人民民主的脉搏,感受全过程人民民主的力量。

中国的人大代表选举是世界上规模最大的民主选举,2977名十四届全国人大代表来自不同岗位,每一个地区、每一个行业、每一个领域、每一个民族都有人大代表,一线工人、农民代表497名,占代表总数的16.69%。十四届全国政协委员同样体现“广泛”二字,2169名


政协委员来自 34 个界别,基本涵盖了社会的各个领域,而且新阶层、新群体委员数量持续增加。

全国两会上,“国之大者”与民生“小事”紧密相连,“百姓盼的”与“党和政府干的”同频共振,党的主张、国家意志、人民心声高度统一,铺展全过程人民民主生动画卷。

### 一切为民者,则民向往之。

党的二十大报告深刻阐明了中国式现

代化的本质要求,明确提出“发展全过程人民民主”是中国式现代化的本质要求之一,对“发展全过程人民民主,保障人民当家作主”作出全面部署、提出明确要求。实践证明,全过程人民民主是最广泛、最真实、最管用的民主。

沐浴浩荡春风,紧扣“国之大者”,把 14 亿人的所思所盼融入国家发展的顶层设计,全过程人民民主必将展现更加强大的生命力! 

## 新赛道上跑出“加速度”

**“在激烈的国际竞争中,我们要开辟发展新领域新赛道、塑造发展新动能新优势,从根本上说,还是要依靠科技创新。”**

3月5日下午,习近平总书记参加江苏代表团审议时,提出加快实现高水平科技自立自强,是推动高质量发展的必由之路,“能不能如期全面建成社会主义现代化强国,关键看科技自立自强”。

2023年全国两会,三次到团组同代表委员共商国是,习近平总书记都提及“科技自立自强”一词,充分彰显出以习近平同志为核心的党中央对高水平科技自立自强的高瞻远瞩、战略擘画。

### 事贵制人,而不贵见制于人。

习近平总书记曾在多个场合反复强调,“不能总是指望依赖他人的科技成果来提高自己的科技水平,更不能做其他国家的技术附庸,永远跟在别人的后面亦步亦趋”“重大科技创新成果是国之重器、国之

利器,必须牢牢掌握在自己手上”“牵住自主创新这个‘牛鼻子’”。

“中国制造”,简简单单的四个字,却充满了各种传奇故事:石墨烯,以前国际市场上每克 5000 元,自从 2013 年宁波建成年产能力 300 万吨的生产线,价格骤降为每克 3 元;通信行业的交换机,国外卖 20 万元,国内企业开始生产后价格降到一万元;先进盾构机,以前中国花 3 亿元“天价”才进口一台,自从我们掌握这项技术后,把价格拉低了 40% 以上……

无数事例警示我们,不立足于科技创新,不掌握核心技术,我们就会被牵鼻子,不得不看别人脸色行事。

好比在别人的墙基上砌房子,再大再漂亮也可能经不起风雨,甚至会不堪一击。

**日日行,不怕千万里;常常做,不怕千万事。**

党的十八大以来,我们卧薪尝胆,进一